

#### 掌阅启动"大阅读"战略

中国出版传媒商报讯 2015年,数字阅读领域再现热潮,不仅BAT动作不断,手机阅读市场份额领先的掌阅也 频频出手。7月3日,掌阅在客户端iReader上正式提供纸质书销售,在具体电子书的简介下面,提供购买纸质书按 钮,用户可以直接下单支付购买。据悉,实体书的合作伙伴为文轩网,是新华文轩集团旗下的购书网站,上线80万 册正版图书。掌阅相关负责人表示,未来还会接入更多的图书供应商,充分发挥掌阅平台化的潜质。

7月10日,掌阅开始向全球范围内征名,为即将推出的电纸书造势。这款产品从构思到上市,历时近两年,目 标为打造专属于中国人自己的电纸书。用户只需打开掌阅APP,进入活动页面填写名字便可参与。据掌阅方面透

中国广告协会报刊分会最新出炉的调查报告显示,2015年1~5月平面媒体广告整体下降,报纸广 告降幅扩大到32%,广告客户资源量降幅达33.7%。颓势之下,报业终于绝地反击,多家报纸开始尝试 通过创意营销另辟蹊径。在这个广告铺天盖地的时代,试图用最具创意的idea重塑品牌形象与广告方

# 脑洞大开

式,撬动传播,吸引关注,最后真正助力营销。

#### ■ 中国出版传媒商报记者 王晓妍

近日,微博上流传《河南商报》一组精美的悬念广 告,该广告以手写信件的形式,分为《致我的男人》、《致 我的秘书》、《致我的领导》三篇,整整用了三个整版铺 陈,广告词暧昧而神秘,比如:"致我的男人/自从有了 她,我发现/你在/或不在我身边/我都可以/活得很精 彩/勿念/你的女人。"文旁还配发了一幅美女素描像。 读者纷纷猜测这大手笔的三个整版广告是哪家企业 的商业炒作。这个疑问还未解答,《河南商报》又在微 信上推出郑州街头的采访视频,各种奇葩的街头回复 让读者忍俊不禁,也纷纷猜测《河南商报》这是要做什 么?可以确定的是,这些动作所有的目标都指向7月1 日的《河南商报》。

7月1日,谜底终于揭晓:这一天,该报头版刊发改 版宣言《改·造——我们为什么改版》,宣布自此全新 变脸! 原来是为新版《河南商报》做的广告。创意得 到新媒体平台的高效传播,《河南商报》此次改版获得 业内和读者的广泛关注。

知名信息发布平台"今日头条"副总编辑徐一龙 非常看好《河南商报》的改版"招数"。河南财经政法 大学教授、河南省商业经济学会副会长史璞也表示: "不是传统媒体不行,是不能满足市场需求,又不与时 俱进的媒体不行。"

《河南商报》的创意营销并非报业首例。今年,多 家报纸发力创意广告,用或无厘头或新鲜有趣或视觉 冲击的方式吸引眼球,在传统与突破的碰撞中剑走偏 锋,引发热议的同时更加吸引眼球。

#### 天窗广告玩转极简创意

什么?《人民日报》开天窗了?简直难以置信,一 向以严肃形象示人的《人民日报》,今年5月竟然史无 前例地刊发3个空白版的"无字天书",3页空白天窗 上,只有一个小小的二维码! 一时间网络上议论纷纷, 有戏言文案跑路的,有惊叹广告主霸气的,更有网友 判定《人民日报》玩起了行为艺术。

当期《人民日报》第16版上,一句"再美的文字赞 美这部手机都是苍白的, vivo X5Pro手品之美, 5.14 微信见"将谜底揭晓,其实这"无字天书"是知名手机 厂商vivo投放的一则创意广告,意在为新机X5Pro上 市造势。

#### ●聚焦

# 阿里巴巴再投媒体

#### ■晓 妍

据搜狐传媒公众号"传媒狐"报道,阿里巴巴 将入股博雅天下。博雅天下全称博雅天下传播机 构,旗下经营《博客天下》、《财经天下》和《人物》三 种杂志,以及咋整科技、格林艾格、珠影雅年、博雅 艺术基金等分支机构。具体投资方向还未公布。

今年6月,阿里巴巴刚刚以12亿元人民币入 资 SMG 旗下第一财经传媒有限公司,投资核心在 支付宝理财上,阿里和SMG通过第一财经共同打 造中国最大的投研资讯服务商,所有资讯导入到 支付宝钱包的股市行情。从此第一财经不再是专 家在电视机里对着 K 线图分析评论, 而是开始在 手机上为用户如何管理支付宝提供帮助。和阿里 巴巴这样的互联网巨头合作,传统媒体不用再担 心跟不上时代的步伐而被广告商抛弃了。

从2014年下旬到现在,国内外媒体公司获得 投资的消息不胜枚举,新媒体尤甚。近日,针对印 度市场的新闻聚合器 News In Shorts 刚刚获得老虎 环球基金领投的2000万美元B轮投资。蓝鲸传媒 也获得了鼎晖资本领投的5000万元人民币的A轮 投资。而新闻聚合器今日头条、澎湃新闻以及强 调智能搜索和用户交互体验的移动桌面新媒体 "小知"都早已获得投资。国际方面,2014年底致 力于报道高危和政治新闻的 Vice Media 获得硅谷 5亿美元投资,BuzzFeed、Mashable等新媒体巨头也 获得了1700万到5000万美元不等的投资。

另外,越来越多针对新媒体的基金推出,例如 2014年底达晨创投设立互联网新媒体投资基金, 规模50亿元。不久前,由启迪传媒集团与北京国 际广告传媒集团打造的新媒体国际孵化平台—— 北京新媒体加速器也落户国家广告产业园。随着 新媒体产业的发展和成熟、以及在人们生活中的 所占比重不断增大,新媒体的投资价值也将不断 增大、投资环境更加成熟。



当满屏眼花缭乱的创意广告被信息流淹没时, 《人民日报》此举激起千层浪,先看看微博上业内大V 们的反应:@蒋方舟看到这则广告时,"第一眼吓了一 跳,以为出了什么大事。原来《人民日报》也可以这么 玩"。《中国新闻周刊》发微博说"媒体就应该以喜闻乐 见的形式支持好创意。网友们在震惊之余,普遍认为 《人民日报》这个"接地气儿"的创意"萌萌哒"。微博上 有评价称"又把极简创意提升了一个档次"。

除了在广告轰炸中反其道行之的创意博得关注 外,《人民日报》空白广告的独特形式与新颖内容也功 不可没。唯一的一句广告文案以"再美的文字都是苍 白的"引得网友脑洞大开,"手品之美"也吊足了胃口。

跟随者众。该创意广告引发一大波品牌在社交媒 体上的模仿,被称作"苍白体"。比如可口可乐"再美的 文字赞美这冒着泡的快乐都是苍白的,可口可乐手品 之美"等等。一时间还有更多网友也加入到"苍白体"的 创作和自我营销中,vivo的品牌广告在无形之中成功进 人二次传播。在互联网传播生态下,利用某一个卖点 来进行"二次传播"甚至比初次传播更有效果。

"这次在《人民日报》投放广告,花钱不含糊的vivo 肯定是赚了。"有业内人士如此评论。与此同时,此次 合作从某种意义上说,也是《人民日报》利用二维码在 vivo平台上为自己做了一个广告。业内观点对此次创 意广告的尝试和突破给予了肯定:"与都市类报纸层 出不穷的创意广告不同,党媒在广告审核方面会更加 谨慎。此次党媒大胆突破,也许是释放管理层对'好 创意'的大力支持。"

事实上,"天窗广告"并非首现。早在2009年《南 方周末》就因奥巴马专访稿件受阻而开天窗为自己做 了几则广告。2013年12月,美国《纽约时报》也出现天 窗广告:电影《偷书贼》的发行公司买下《纽约时报》两 个整版页面,却只在底部以很小的12号字体打出网站 链接,大片的留白让读者感到新奇,并将他们成功导 向电影网站。今年5月,早于《人民日报》两天,《华商 报》将整个头版头条开天窗,代之为一个重磅标题"头 条呢?"标题下面印有APP二维码,以此为旗下"华商 头条"APP做广告。据了解,报纸出版当天就有30万 读者扫描二维码了解这款全新面世的新闻APP,超过 3万人在了解后下载"华商头条"并开始使用。

#### 广告创意百出

纸媒的互联网转型,除体现在内容数字化外,还需 要足够高的读者关注度,即所谓的眼球经济。后者更 是媒体生存的根本。

今年,多起创意广告将传统纸媒的创意挖掘得花

## ●特别报道



样百出。

6月27日出版的《重庆时报》变"绿"了。站在6月 26日股市大跌的关口,27日出版的《重庆时报》设计了 一个铺满大面积绿色的创意头版,头条标题为"6·26 股祭",整版用绿色列出跌停的股票名称和跌幅,甚至 报头、报徽与其他文字导读也都变成了绿色。聪明的 读者一眼便发现,万绿丛中一点红,是版面下方的广 告! 创意版面得到关注的同时,对比度强烈的红色广 告也曝光率激增。

在此之前,《参考消息》、《北京晨报》、《上海商报》 等报纸同时出现一则"雷人"广告,广告中关羽、木吒、 猪八戒三个形象均以第一人称的口吻说:三弟,征途 来了! 这则看似无聊的广告原来是网游公司《3D征 途》的游戏项目组精心布置的一个搞怪大局,"三弟, 征途"和"3D征途"谐音,细细品味颇有笑点。

这种有趣的广告并不鲜见。今年高考前,《杭州 日报》用半个版为手游玩家刊登"愿意掷百万购买新 生代网络作家天蚕土豆的午餐时间,希望以此告诉自 己的孩子:人生需要自己主宰"的广告,被称作最解放 天性的报纸广告。更有甚者,愚人节当天,《成都商 报》竟然因为一个广告脱销了。原来是《成都商报》 为蜜丝佛陀做的整版广告,《成都商报》在半版报纸 上玩起了字形游戏:是全天下最大的"诺言"还是"谎 言"?打开全版后才可以看见答案——全天下最大 的谎言,就是"你不漂亮"! 该创意广告被知名博主@ 小野妹子学吐槽发布后,短短几分钟就创造了上万 的转发与评论量。

"纸媒造势,社交传播"的双料营销成业内创意广 告的范本,报业同行在试水创意广告、开创更多报纸 广告模式的同时,无疑也为纸媒的广告投放打了一剂 强心针,更为线上推广增加了一个沟通窗口。

央视市场研究(CTR)资深顾问姚林表示,当下广 告太多,消费者的品牌忠诚度在下降,广告主对广告 效果的追求更直接、更实际。"以前广告效果以'到达' 为准,现在是以'市场份额'为准。因此,报纸广告要 跟其他活动结合起来、与销售结合起来,让品牌主看 得到直接的广告效果。"

●刊社动态

#### 特别关注传媒新三板挂牌华文期刊第一股

中国出版传媒商报讯 6月30日,湖北特别关 注传媒股份有限公司在全国中小企业股份转让系统 (新三板)挂牌上市,上市名称为"特别传媒",中国邮 政集团公司认购20%股份。这是湖北日报传媒集团 控股并在新三板挂牌的第二家公司,也是第一个登 陆新三板的华文期刊。

湖北特别关注传媒股份有限公司,是以《特别关 注》杂志为主体的期刊集团,包括《前卫》、《特别健 康》、《楚天法制》和新媒体中心。其中影响最大的

是《特别关注》杂志,该杂志2000年创刊以来,逐步 构建起"激荡人生智慧,抚慰读者心灵"为核心的内 容框架,形成了成熟又独具魅力的文本品质,创刊4 年发行量过百万册,5年过200万,2013年达400万, 在同类期刊中成长最快。全国中小企业股份转让 系统总经理谢庚认为,"特别传媒"以其卓越的品质 和广泛的认知度在新三板挂牌,成为华文期刊在此 挂牌的第一股,开创了我国杂志传媒进入资本市场 的先河,更为新三板增添了活力。 (山 水)

### 《中国家庭报》创刊

中国出版传媒商报讯 7月5日,由国家卫生计 生委人口文化发展中心主管主办,国家卫生计生委 宣传司、家庭司指导的《中国家庭报》在京正式创刊。

《中国家庭报》以服务家庭、指导生活为办报宗 旨,坚持"贴近家庭、贴近生活、贴近时代"的办报理 念,内容上既有总览天下事的大视野,又有柴米油盐 酱醋茶的小角度。《中国家庭报》将重点关注家庭生 活中的教育、医疗、健康、就业、衣、食、住、行等与家 庭生活密切相关的话题,致力于为中国家庭发展建 设贡献一份力量。据悉,为提高办报质量,《中国家庭 报》借助新媒体的手段建设了全媒体采编平台,打造 多终端多平台的信息采集、加工、存储、发布和内容整 合,以期实现报纸、网络、移动终端等多媒介的战略聚 合,提升媒体的核心影响力和竞争力。 (山 水)

### 《生活新报》休刊

中国出版传媒商报讯 经历了员工集体讨薪风 波之后,云南都市类报纸《生活新报》于7月1日正式 休刊。公开信息显示,《生活新报》系中国残联系统 唯一的综合性、都市类日报,也是中国残联系统除 《华夏时报》外的第二份公开发行报纸,由云南省残 疾人联合会主办。

6月30日,《生活新报》官方微博公开表示,因拖 欠房租导致办公地点被强制断电关闭,导致原定出 版的最后一期报纸最终未能如期面世。同时《生活 新报》宣布纸质刊物从7月1日起开始休刊,主管主 办单位云南省残联成立善后小组,处理退订报款等 相关事宜。官方微博还附上一张题为《云南省新闻 出版广电局关于对〈生活新报〉休刊申请备案的回 复》的复印件照片。

自6月23日起,《生活新报》拖欠员工4个月以上 工资的消息,不断通过各种信息渠道传播和发酵。 有传统媒体从业人士表示,《生活新报》沦落到今天 的不堪处境,绝不仅仅是某个人的问题,也绝不是传 统媒体无法抵御新媒体的冲击,而是长期累积问题 的集中爆发。 (山 水) ●公司成长

露,活动上线当天便有2万多网友提交了名字。这款电纸书采用了6.8英寸超清电子墨水屏,拥有42万册优秀图

书,35天超长待机,以及27处人性化设计,与现在流行的Kindle有很大不同。据掌阅相关负责人透露,这款产品极

门的阅读器看书,还是用纸质书,都是掌阅所乐于看到的,"掌阅的"大阅读"战略正浮出水面。今年,掌阅已将目

标定为"做全球最专业最权威的数字图书馆",并在很多方面有所突破,如首次邀请品牌代言人,赞助央视中国好

书盛典,开启国际化之旅开发繁体版应用,推出掌阅公版的四大名著,进军原创文学领域,研发电子阅读器硬件……

在掌阅人眼中,数字阅读和传统阅读并非替代关系,而是一种升级和融合。"无论人们是用手机看书,还是用专

易上手,如果有用户曾被某些品牌的繁琐操作折磨过,一定会喜欢上这款产品。

2015年,掌阅用户累计已达5亿,据易观统计今年第一季度其移动阅读市场份额已增至26.4%。

2015年,互联网金融迅猛发展。P2P、众筹不 再是互联网金融领域最新概念,审核借款人安全 度的大数据风控持续升温,基于大数据的风控模 型成为互联网金融企业争夺的高地。蚂蚁金服通 过芝麻信用分、拉卡拉通过考拉信用分、拍拍贷通 过"魔镜"、融360也通过"天机"大数据风控系统, 纷纷入局。在互联网金融尤其是消费金融领域, 强大的大数据风控系统成为制胜的强后盾。

#### ■ 中国出版传媒商报记者 王晓妍

"传统风控以人工模式居多,而基于 互联网、移动互联网平台,如何将小额、量 大的消费金融批量化、精确地高效率推 进,如何对贷款人的信用资质和偿还能力 准确评估,必然要依靠多维度数据分析和 统计模型。"上海乐融金融信息服务有限 公司联合创始人王文阳表示。乐融金融 刚刚凭借国际领先的大数据信贷风控模 式入选由北京信息化协会牵头评选的 "2015信息网络产业新业态创新企业30 新"。以信用贷款风险控制能力为核心, 乐融金融主要发力于个人消费信贷和小 微企业信贷服务领域。

王文阳是美国约翰霍普金斯大学统 计学博士,拥有18年中美金融业风险管 理和市场策略经验,在国内,他领导的咨 询团队曾分析评估零售信贷资产9万亿 元,覆盖1亿人群。在王文阳看来,如何 将国际先进模式本地化,并结合国内信 用体系、客户消费行为等数据,开发出适 于国内的评估体系非常关键。他介绍, 乐融风控引擎将评估指标细分出年龄、 学历、单位性质、家庭情况、收入水平、历 史还款记录及网络行为数据等多维度, 在客户授权后,查询其信用相关所有信 息,使用科学的评估模型,从海量信息中 筛选出有用数据。"互联网时代不缺乏数据,但真正 对风险管理有用的指标并不是很多。"

"模型针对不同人群有不同评估方法。"王文阳强 调,例如90后群体多数未婚,"是否结婚"这一指标对 评估这一群体没有太多参考价值,于是替代为"互联 网行为"等其他指标。

#### 数据风控是否可靠?

这要追溯到数据的源头,例如乐融平台数据来源 于两大方面:客户申请贷款时提交的少量数据,以及 客户授权下合作伙伴提供的大量数据。王文阳强调, 完善社会信用体系是国家层面的战略目标。乐融合 作方都是合法公信机构,为其提供学历数据、工商数 据、手机使用数据,甚至法院数据、黑名单数据等。这 些身份数据、工商信息结合客户的征信数据、交易数 据及网络行为、互动数据等,"客户一旦捏造信息,便 与数据商提供的真实信息不匹配,系统将认定其有虚 假行为"。王文阳表示,通过对数据进行全方位评 估,才能对客户有更准确的画像,也更有效解决了信 用贷款长期以来信息不对称的问题。再根据客户的 信用能力设定不同信用等级,信用资质好的客户评 级高,得到贷款的成本低;信用资质差的客户评级 低、获得贷款的代价相对高。

#### 那么问题又来了,信息安全和资金安全如何保证?

"只能使用客户授权范围内的信息,严禁泄露个 人信息。"王文阳如此解释。此外,乐融金融服务器放 在运营商专为金融机构提供的金融云上,安全性高。

乐融金融一直坚持与流量合作伙伴、金融机构等 合作,实现多赢为目标,共同开展网络贷款服务。例 如在流量合作伙伴中,拥有2000多万活跃用户的某 著名电商平台希望为客户提供分期付款等增值服务, 以促进消费。"我们为其分析客户行为,筛选出有信用 资质的消费者,提供风控模型、贷款预审、贷后预警等 一系列风控服务。"王文阳介绍。注重消费场景、与 用户消费需求相结合,是乐融获客的出发点。乐融 通过与电商、垂直门户等的合作,按照合作伙伴的特 殊需求推出产品。王文阳透露,未来还考虑与旅游 网站、教育网站等合作推出旅游消费、教育培训消费 等信贷服务。

乐融也为中小银行的互联网金融业务转型提供 网络信贷、风控引擎以及网贷平台运营服务。资金需 求旺盛的小微企业是中小银行关注的重要客户群 体。个人消费信贷则以85后、90后大学毕业生居多, "现有客户多是大型银行服务的边缘人群",王文阳补 充,乐融愿为他们提供低成本的信用贷款服务。

2015年,大型传统银行、互联网公司、金控集团大 举布局互联网金融领域,推动互联网金融由"民间借 贷网络化"的1.0时代进入"金融本位"的2.0时代,"国 内有相当资本实力的大集团进入,将带动整个行业更 加规范化、健康化。"王文阳表示。

"中国个人债务只占GDP的30%左右,相比之下, 韩国超过80%、美国接近90%。国内经济持续增长,人 均收入也随之提高,个人债务比例也会越来越高,中 国消费信贷市场有很大空间。"展望消费金融市场,王 文阳将大数据风控管理归纳为不断测试和模型优化 的过程,"以数据为指导的真正的互联网金融还未完 全开始,数据掘金将正式拉开帷幕"。